



时光的值得

◎澜波

所有的过往，被一点点地
嵌进指尖处的光阴
珍藏的漫天情意，无形中
已将岁月裹紧

站在远离故土的地方
用温柔的记忆
循环往复地
默写曾听过的情话

念及旧情，全部酝酿出笑靥
大约这便是
所有在时光深处
频频回首的值得

少尉连长

◎彭常青

“不许讲家乡话！”

进军营的第一天，正与几个刚结识的老乡热乎地聊着天，一个声音从窗口飘来，扭头一看，一名一杠一星的少尉站在门口厉声呵斥，把我们吓了一跳。

初来乍到，实在不懂部队里那些规矩。

午饭后，文书叫我们挨个儿去理发。走到连部才发现，“理发师”竟是少尉。刚一坐定，只见他手起刀落，三下五除二，我们一头秀发瞬间变成“板寸”。

再见少尉是晚点名的时候。他站在队伍前，“晚点——”口令洪亮铿锵，强大的气场完全把我们震慑住了，以至于站在队伍里大气都不敢出。原来，少尉就是我们连长，新兵连职位最高的人。其时少尉已是副连，只是还没来得及授衔。

开训之后，见到少尉的机会就多了，他几乎每时每刻都会出现在训练场，看我们站军姿、练步伐，检查、指导各班排工作。少尉中等个头，但是英姿挺拔，行如风、站如松、坐如钟，行事果断、作风严谨，简直可以满足你对职业军人的所有想象。他为我们示范的每一个动作，无论是步伐还是战术，看了都让人直呼过瘾。

当过兵的人都知道，军营是个大熔炉，而新兵连就是大熔炉的头道工序，是把刚入伍的毛头小子们以最短时间、最快速度锤炼成钢的地方。每天除了训练还是训练，高强度的体能消耗，让人心身俱疲。于是有人抱怨，嫌弃伙食不尽如意、炊事班做的馒头太硬等，一时间，食堂泔水桶里漂浮起大量白花花的馒头。少尉见状很是心痛，立即召集全连训话，然后带头从泔水桶里捞起馒头吃了下去，连队干部纷纷效仿，老兵们随即跟上，不一会儿就把桶里的馒头吃个精光，让我们无地自容。

在新兵连“挨批”“挨训”是家常便饭，但给人印象深刻的，除了

“泔水馒头”外，还有“毁绿事件”。那是在练习瞄准的射击场，因为地面渗水，趴久了衣服会湿，一些“小聪明”灵机一动，就地取材，从路旁芭蕉树上撕下大片树叶垫在身下，结果把整行的树都扒成光杆，像褪了毛的鸡，少尉为此大发雷霆。

少尉的严厉，让我们陡生敬畏。但在一次跪姿射击训练中，我们改变了对他的看法。跪姿射击是个非常难受的作战姿势，不仅要保持身体平衡，还要把枪端稳，精确瞄准。训练时，班长在每个人的枪刺上放一个小石块，只要石块掉下来就要受罚。这是很折磨人的训练，几分钟下来，很多人坚持不住，跪着的那条腿既疼又麻，脚趾不堪承受身体之重，近乎开裂。我始终忘不了那个下午，那天很热，我们在烈日下举枪瞄准，汗水不断地往下淌，流进眼里、嘴里，又咸又涩，但是还得保持姿势，一动不动。就在这时，一只大手伸了过来，轻轻为大家拭去汗水。柔软的毛巾滑过脸庞，我们就像受了委屈的孩子见到母亲一样，鼻子酸涩、泪水直流。那情景至今回想起来依旧感动。

原来少尉也是温情的。温情的少尉让大家放下所有的戒备，在“流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队”的铿锵誓言中苦练杀敌本领。但少尉也是“狡黠”的，在教我们制作炸药包时，总是把导火索留那么短，以至于拔掉拉火环还未转身，炸药就爆炸了。虽不至危及生命，但爆炸的巨响也是够吓人的。

事实上，人总要经历一些事，才会不断成长。新兵连第一次投掷手榴弹实弹训练，一个战士由于过于紧张，没有把拉着的手榴弹扔出去，危急关头，少尉一个箭步冲上去，迅速将这名战士扑倒在壕沟里，手榴弹紧接着就炸开了花，大家实打实领教了爆炸的威力。若不是少尉及时扑救，那名战士的小命就算交待了。自此，大家才明白少尉的



爱恋

◎陈顺源



岁月 流金

良苦用心，训练时把导火索留那么短，是有意锻炼大家的胆量和反应能力呢！

渐渐地，相处久了，大家的关系也愈发融洽，特别是在业余时间。有一次，少尉不经意间得知我将要过生日，于是提议指导员组织一场晚会，并特意为我写了一首诗，我上台朗诵了。

“生日就是开始/就是对以往说再见/以后的路很长/如同以往的回忆/充满甜蜜隽永/和一些雨丝般清凉的无言感觉/蒲公英的梦/长成木棉的红花……”

这样柔情似水的文字，很难想象出自一个硬汉之手。然而，这恰恰是少尉生活中的另一面。他不仅军事素质过硬，文学造诣也颇深，在陆军学院读书时，就是一名小有成就的诗人。

为我写诗的少尉是个把工作和生活分得很开的人，私下里可以跟大家打成一片，训练场上却丝毫不讲情面。有一次五公里轻装越野，我第一个到达终点，自恃与少尉关系不错，他应该会表扬我，谁知讲评时却被在全连面前点名狠狠批评了一通，就因为检查装备时发现我水壶和挎包是空的，什么都没装。

新兵连训练快结束的时候，少尉连长没等送走我们就先行离开，省军区体工大队把他要走。临别的时候他本不想惊动大家，谁曾想，当他坐上吉普车时发现，全连官兵早已呈夹道之势在道路两旁列队。“敬礼！”指导员一声令下，全连官兵齐刷刷举起右手，以军人特有的方式为这位可亲可敬的兄长送行。

车在身后缓缓跟着，他一路走一路还礼，眼圈渐渐泛红。

此刻，我又默念起他给我写的诗：

“……你说我的梦如云彩/从今天起我的云层中/蓄满雨水/在清明时分/我开始以惊蛰潮汛/放逐我的四肢/顺着草与树的方向/生长生命”。

社会需要 热心肠

◎刘伯毅



雷锋的一生虽然短暂，但他留给我们的精神财富却极其宝贵。他对同志像春天般温暖，对工作像夏天般火热。他是一个热心肠，从内心热爱共产党、热爱社会主义，他用生命奔跑着、急切地通过做好事为人民服务。他的事迹，温暖了抚顺、温暖了辽宁，也温暖了江海之滨的通州区金沙小学。

从1963年毛泽东主席发出“向雷锋同志学习”号召起，金沙小学就连续不断学雷锋。当年，金沙小学少先大队辅导员刘飞老师在自己任班主任的五(2)班，率先响应，他们主动联系了两个烈士家庭，每个月定期给这两家打扫卫生、拎水劈柴，并送去小礼品、表演小节目。他们举着少先队旗，吹着小号，敲着大鼓、小鼓，戴着鲜艳的红领巾，迈着整齐的步伐，吸引了众多师生和路人的目光，成了金沙街上一道亮丽的风景线，他们的举动更是激励和鼓舞了好多人的心。金沙小学从此开展了60年不间断的学雷锋活动，涌现出一批让人感动难忘的事。如曾任五(2)班班主任的季佩兰老师得知邻居患癌症，主动送给她5000元人民币。如老教师陈汉莲，利用自己亲友关系，给学校校办厂争取到了两台“织塑机”，两台机器不要学校一分钱。如五(2)班学生陈建，在20世纪80年代因技术革新为厂里增产增效，本应获10000多元奖励，经和厂方协商降低至3000多元，拿到手后分发给全厂职工。又如五(2)班学生丁洁霞多次在通州红十字会捐款，并资助女儿的同学几万元。又如五(2)班学生王玉兰，热心公益，多次捐献，被评为“江苏省优秀志愿者”、通州区“十大孝星”。又如五(2)班学生胡雯华，义务到农村小学教授竹笛课程，并坚持每月公益捐助。

金沙小学还有许多感人事例，如学生们到敬老院，给每个老人泡上一杯奶茶，让他们享受新时尚的芳香；学生们还从制作馄饨馅开始，给每个老人送上一碗热气腾腾的馄饨。他们都是热心肠的人，在雷锋精神的感召下，不考虑个人得失，把温暖送给别人，把美好展示给社会，让人感受到了雷锋精神在发扬光大。

雷锋，平凡而伟大，平凡得人人都可以学，伟大得人人都得努力学。毛主席说：“一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。”这句话用在金沙小学身上也恰当。金沙小学60年来孜孜不倦学雷锋，难能可贵，在努力实践社会主义核心价值观上，起到了引领示范作用，受到了全国少先总队的表彰。我们慕名到金沙小学采访学习，金沙小学杨校长带领我们参观陈列室，组织了近20位人士，其中有老教师代表、五(2)中队历届毕业生代表，还有在校学生。我们的采访学习活动，从下午1点一直持续到下午5点半，足见金沙小学的热情和认真，也可看到杨校长本身就是一个热心人。

走出金沙小学，我们感到心中有一股热流在涌动，雷锋精神浸润了金沙小学，也感染了走进了解金沙小学的每个人。